

Секция «Юриспруденция»

Брачный договор по российскому и зарубежному законодательству Григорян Эмма Артуро́вна

Студент

Казанский (Приволжский) федеральный университет, филиал в г. Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: asmea@mail.ru

Наиболее сложной областью общественной жизни, с точки зрения правового регулирования являются семейные правоотношения. В Семейном Кодексе РФ(далее СК РФ) целая глава посвящена договорному режиму имущества и соответственно брачному договору. Проблема регулирования семейных отношений с помощью брачного договора в российском обществе актуальна по ряду причин: изменение экономического строя в стране, переход к рыночной экономике, переосмысление основных ценностей обществом в целом и семьей как ячейкой общества. При заключении брака будущие супруги чаще всего не смотрят в будущее. Если мы обратимся к Семейному Кодексу РФ, а именно к статье 40 [4], то увидим такое определение: брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения

Брачный договор выступает правовым инструментом преодоления конфликтов, которые могут возникнуть в будущем между супружами. Применение брачного договора в регулировании имущественных отношений супругов в России находится все еще на стадии становления, поэтому стоит обратить внимание на опыт зарубежных стран, в которых возможность заключения брачного договора уже давно признана законодательством, свидетельствует о том, что, как правило, заключение брачного договора предшествует вступлению в брак. [5]

Наиболее широко практика заключения брачных договоров распространена в странах Европы, Америки и Саудовской Аравии. В каждой из этих стран договоры имеют свои особенности. В США, где по статистике распадается каждая вторая супружеская пара, брачный договор как регулятор имущественных отношений значительно облегчает жизнь супругов после развода. Изучив правоприменительную практику США, можно сделать вывод, что американцы заключают брачные контракты чаще, чем граждане других зарубежных стран. Однако предметом брачного договора в США могут быть как имущественные, так и неимущественные отношения. В этом заключается его основное отличие от брачных договоров, свойственных российской практике. В Израиле брак без брачного договора – «ктубы» не заключается. В нем перечисляются исключительно обязанности мужа по отношению к жене. А согласно статье 256 Гражданского кодекса (далее ГК) Мексики в добрачном соглашении супруги вправе предусмотреть все, что им будет полезно, в отношении своего имущества [2]. А в Бразилии считается ненаписанным соглашение или условие, которое наносило бы ущерб супружеским правам (статья 257 ГК стран Латинской Америки) .

Стоит отметить основные отличия брачных договоров РФ от зарубежных:

- в Российской Федерации брачный договор регулирует только имущественные права супругов, в других странах могут регулироваться любые другие отношения. По российскому законодательству супруги вправе заключить брачный контракт, это их право, но

отнюдь не обязанность. По ГК Латвии несовершеннолетние, вступающие в брак, могут заключать брачные договоры с согласия родителей либо опекунов. Также согласно ГК Латвии заключение брачного договора через представителя невозможно. А согласно статьи 434 ГК Квебека , несовершеннолетние, получившие разрешение на вступление в брак, имеют право заключить брачный договор с разрешения суда. При выдаче разрешения суд учитывает мнение родителей (лиц, их заменяющих);

- отличие в конфиденциальности брачного договора. В России это не только подкрепляется нотариально согласно п.2 статьи 41 СК РФ, но и прописано , в статьях 23 и 24 Конституции РФ [3]. В других странах, наоборот, договор может быть выставлен на всеобщее обозрение;

-в России условия договора в дальнейшем можно менять по взаимному желанию супругов (п.1 статья 41 СК РФ). В странах Европы и Америки изменения могут быть внесены только по решению суда.

В сознании большинства людей бытует мнение, что брачный договор предназначен исключительно для людей состоятельных, имеющих в своей собственности существенный имущественный актив, а для простых людей брачный договор не представляет никакого интереса. Однако опыт зарубежных стран последних лет свидетельствует о том, что все больше и больше людей среднего достатка, вступая в брак, заключают брачные договоры. Вероятно, одна из основных причин этого связана с ростом числа разводов и, соответственно, со стремлением людей обезопасить себя если не от моральных, то хотя бы от материальных потерь в случае, если брак окажется неудачным. Брачный договор – прогрессивное явление, которое предоставляет людям возможность строить свои семейные отношения исходя из собственных интересов и представлений о справедливости.

Также супруги могут защитить свои имущественные права и законные интересы и посредством заключения иных гражданско-правовых сделок и договоров. Однако, брачный договор занимает особое место. Брачный договор подлежит обязательному нотариальному удостоверению. Поэтому, в отличие от договоров, заключаемых в простой письменной форме, обладает еще большей юридической и доказательственной силой. Брачный контракт позволит разрешить большинство вопросов по соглашению сторон ,не прибегая к судебному разбирательству [1]. Брачный договор в данном плане становится еще более верным и надежным способом защиты имущественных прав и законных интересов супругов.

Литература

- 1. Брачный договор в российском праве : учеб пособие / под ред Л.Б. Максимович .- М .: Ось-89 , 2003.- С.144.**
- 2. Гражданское и семейное право развивающихся стран. Гражданские Кодексы стран Латинской Америки. - С. 86**
- 3. Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Российская газета. – 1993. – 25 дек.**

4. Семейный Кодекс Российской Федерации: федер. закон от 29 декабря 1995 года № 317-ФЗ [с изм. от 31.01.2014 г.] // Российская газета. – 1996. - № 17. – 27 янв.
5. Семейное право : учеб. пособие / под ред М.В. Антокольской. – М.: Юристъ , 2007. - 168 с.